Sidlo — Puhm — Steinmair — Camilo — Drs — Pollack-Drs — Wymlatil
Mathematik mit technischen Anwendungen 2 — neu nach Lehrplan 2015
Zu Abschnitt Quadratische Funktionen und Gleichungen , Seite 51

AL
=

Technologieeinsatz: Funktionsgleichungen von Parabeln

Mathcad 15

ZB: Eine Parabel verlauft durch die Punkte P(-1|0), Q(1]|4) und R(3]12).
1) Stelle das Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten der Funktionsgleichung der
Parabel ermittelt werden kdnnen.
2) Lose das Gleichungssystem mit Technologieeinsatz und gib die Funktionsgleichung an.

LOsung:
1) f(x) =a, - x* +a; - X + ap
P(=1]0)...f(-k1)=0 = . a,— a;+ay=0
Q(14)... f1)=4 = 1. a+ a;+a=4
R(3|12)f(3)=12 = |||:9a2+3al+a9=12

2)

£(x) = azlxz +apx + 8 e Definieren der allgemeinen Funktionsgleichung
o Anschlie3end werden die Bedingungsgleichungen
angeschrieben.
f(-1)=0 Dabei wird der Block mit den Gleichungen durch das
Schlisselwort Vorgabe eingeleitet.

Vorgabe

f(l)=4
f(3)=12

o Das Gleichungssystem wird mithilfe der Funktion
Suchen gelb6st.

Suchen( 5.3 ,ao) —>

RW | =

f(x) = 0,5x° + 2x + 1,5

Bemerkung:
Das Gleichungssystem kann auch mithilfe des Schlisselworts auflésen geldst werden. Dazu werden die
Gleichungen in einer einspaltigen Matrix ki eingegeben. Mithilfe der
Auswertung symbolischer Kennwdrter "~ und der Eingabe des Worts auflésen gefolgt von den
Variablen werden die Lésungen ausgegeben.
ay —a; +ag= 0

) 1 3
ay +ay +3p=4 | auflésen,a,,a; ,a, —>(5 2 —)

2
9a2 + 3a1 +ap= 12

oder

f(-1)=0

i 1 3
f(1) =4 | auflésen,a,,a;,a *(2 2 2)
£(3) = 12




